



## «Звезда Уктуса» и «Глаз кота»

### Лучшие сорта хост и флоксов для Урала

Ирина ГИЛЬФАНОВА

В Ботаническом саду УрО РАН в Екатеринбурге до 31 июля проходит выставка флоксов и хост, выращенных на Урале. Здесь представлено около 200 всевозможных сортов растений, организованы лекции и флористические мастер-классы. Впервые в выставке участвуют не только свердловские коллекционеры, но и цветоводы из Тюменской области.

#### Гигант и крошка

По словам ведущего инженера участка декоративных многолетников Ботанического сада УрО РАН *Натальи Неуйминой*, идею немного расширить географию выставки подсказали сами участники. Так, показать результаты своей многолетней работы решил цветовод из Тюмени *Андрей Раздорских*. В его коллекции – более тысячи хост, но на выставку он привез лишь десятую часть своего собрания.

– Я представляю здесь так называемую «старую гвардию», или хостовую классику – сорта растений, которые известны уже десятки лет, – рассказывает коллекционер. – Сегодня новинки намного популярнее, поэтому эти хосты недооценены. Но они всё ещё достойны внимания благодаря своим внешним данным. Ещё это те хосты, про которые можно сказать: посади и забудь. Их крайне редко поражают какие-то болезни или гниль. И если не делить хосты, то за 5–6 лет они достигают своих истинных размеров.

Андрей Раздорских выделяет один из самых больших видов хост в его коллекции «Винтер Сноу». Такой куст в высоту достигает более полуметра, а в диаметре – 1,2 м.



Флокс «Звезда Уктуса», выведенный екатеринбургской Ираидой Кирчегиной, отлично отражает своё название, да ещё и прославляет район нашего города

тра. Крупные круглые листья отличаются глянцевой яркой окраской и желтой окантовкой по краю.

Рядом с гигантскими сортами хост легко не заметить малышей, которые скромно стоят в горшочках размером с рюмочку. Один из самых крошечных представителей этого рода растений привезла свердловский коллекционер *Елена Медведева*.

– Кустик хосты «Кэтс ай» – размером с большой палец, а листочки – с глаз кота, откуда и пошло название, – объясняет женщина. – Я закапываю её на участке прямо в горшочке, чтобы не потерять. Маленькие хосты очень капризные. Особое внимание требуют весной: нужно следить, чтобы после таяния снега их корни не выдавливали на поверхность.

Недавно коллекция Елены Медведевой пополнилась ещё одним редким и очень дорогим сортом хосты «Секонд Каминг». Растение появилось в России около десяти лет назад и стоило 300 тысяч рублей. Сейчас сорт стал чуть более распространённым и его цена упала до

25 тысяч рублей, а к Елене выстроилась очередь на покупку.

– «Секонд каминг» нет равных и подобных по красоте, она вобрала в себя самое лучшее, – с воодушевлением продолжает коллекционер. – Это стройкая хоста, то есть её листья слегка скатые имеют очень много белых жилок, которые образуют необычный рисунок. У неё хороший темп роста, а цветки имеют лёгкий аромат. Эта культура не требует особого ухода, весной и осенью я просто подкармливаю растение комплексными удобрениями.

#### Два цвета «Игоря Талькова»

Впервые в этом году выставку хост решили объединить с цветными флоксами, так что ряды зелёных листьев соседствуют с пышными букетами, а замечательный аромат чувствуется ещё с улицы.

Коллекционер из Екатеринбурга *Ираида Кирчегина* более 22 лет увлекается выращиванием флоксов. В её собрании есть как отечественные

сорта, так и зарубежные, и даже лично ею выведенные. Так, ярко-розовый флокс «Звезда Уктуса» автор назвала так из-за характерной формы цветка и места своего проживания.

– Особенность флоксов в том, что они могут уйти в реверс, то есть возвратиться в свой изначальный природный вариант, который был до селекции, – делится *Ираида Кирчегина*. – У меня так было несколько раз, когда сорта теряли свои особенности формы и цвета. Чтобы этого избежать, нужно вовремя срезать флоксы, когда ударят первые заморозки.

Ещё один местный цветовод *Татьяна Сметанина* из 90 сортов флоксов на выставку привезла 15. Свою коллекцию она разделяет на крупноцветковые и мелкоцветковые сорта.

– Я хочу выделить крупноцветковый сорт «Игорь Тальков», который хорошо себя ведёт в уральском климате, – показывает на сиреневый букет *Татьяна Сметанина*. – У него очень интересный цвет: в солнечном свете он будет сиреневый, в пасмурную погоду – голубой. Это невысокий и раннецветущий сорт, который распускается с середины июля, в то время как поздние сорта могут зацвести только в конце лета. Для «Игоря Талькова», как и других сортов флоксов, важно плодородная земля, солнечное место, подкормки три раза за сезон. На зиму растение нужно замульчировать.



Коллекционером неизвестно происхождение флокса «Бутоник», бутоны которого остаются только в закрытом виде



Такие крошечные хосты, как «Кэтс ай», требуют гораздо больше ухода, чем классические сорта этого растения

Выставку цветов «Флоксы и хосты» в Ботаническом саду УрО РАН можно успеть посетить сегодня, 31 июля, с 11 до 18 часов

коцветковые флоксы смотрятся более естественно из-за маленьких бутонов, которые остаются в закрытом виде. Именно поэтому сегодня они пользуются большей популярностью в ландшафтном дизайне. Один из самых красивых таких экспонатов на выставке – сорт «Бутоник». У растения фиолетово-розовые конусообразные цветки, которые держатся на кусте до самых морозов. О происхождении «Бутоника» ничего не известно, многие полагают, что растение просто обнаружили в природе. Кстати, именно этот сорт флокса стал одним из любимчиков на зрительском голосовании, которое проводили на прошлой выставке в 2019 году.

По словам цветовода, мел-

## «ОГ» начинает новый конкурс для садоводов

Рудольф ГРАШИН

Каждый год «Областная газета» проводит конкурс для дачников и огородников. Фотографии своего урожая к нам в редакцию отправляют десятки читателей, и кто непременно становится победителем. Мы объявляем о старте нового конкурса «Областной» «С Огорода – на стол».

Уже из самого названия конкурса понятно, что речь идёт не только об урожае, но и о его сохранении, переработке, использовании. Ведь важно не только

ко вырастить прекрасные плоды, но и умело распорядиться этим богатством. Тем более что лето клонится к концу и многие уже озабочены тем, как переработать полученный урожай. Так что в этом году мы предлагаем нашим читателям не просто поделиться своими огородными достижениями, но и собрать «книгу рецептов», которыми можно будет воспользоваться дома.

В конкурсе могут участвовать все читатели «ОГ». Главное – сопроводить присланные фото своего крупного, необычного, редкого или ре-



Вот такие заготовки мы запечатали в подполе дома у победителей прошлого года конкурса – семьи Колмаковых из села Останино Режевского городского округа

кордного урожая чего-либо кратким описанием, как вам

удалось вырастить такое чудо и как вы его используете

или перерабатываете. Можно отправлять дополнительные снимки и уже переработанных плодов, кулинарных блюд. В письме необходимо дать небольшую информацию о себе, указать свой населённый пункт и контактный телефон для обратной связи.

Ждём фотографии вашего урожая и заготовок, а также интересных рецептов с пометкой «С Огорода – на стол» по электронной почте [dacha@oblgazeta.ru](mailto:dacha@oblgazeta.ru) или по почтовому адресу: редакция «Областной газеты», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Конкурс продлится с

1 августа по 31 сентября. Лучшие из присланных фото и рецептов мы будем еженедельно публиковать на нашей странице «Дом. Сад. Огород». Также по традиции мы постараемся выехать к авторам самых интересных посланий и потом расскажем на страницах газеты об их опыте возделывания садовых и огородных культур, производства заготовок.

Итоги конкурса будут подведены в номере «Областной газеты» за 25 сентября. Редакция выберет трёх победителей, которые получат призы.

## ЭКЗОТИЧЕСКИЕ ЖИВОТНЫЕ

### «Каждому ребёнку – по шиншиллу»

Дарья ЧУРСИНА

Свердловчане всё чаще заводят шиншиллу – пушистых зверьков с шёлковой шерстью, длинными хвостами и большими ушами. Шиншиллы завоевали внимание поклонников небольших домашних питомцев, которые не требуют серьёзного ухода. Журналисты «Областной» побывали в крупнейшем питомнике шиншиллы в Свердловской области, где разводятся зверушки не на шкурки, а для радости других людей, и узнали, как правильно содержать этих питомцев дома.



Шиншиллы быстро привыкают к хозяину и легко сидят на руках

ла сам: четыре ряда по ширине помещения и три-четыре – в высоту. Как поясняет Максим Поздеев, днём шиншиллы спят, поэтому их активность начинается вечером. Между клетками сделаны переходы, по которым периодически пробегают шиншиллы, но только малышки – от одной девочки к другой. Самок же на «прогулки» не выпускают, поскольку они более агрессивны между собой и могут драться. Поэтому шиншиллы-девочки носят специальные кольца на шее, похожие на воротник, которые не позволяют им попасть в коридоры между клетками.

На каждой клетке в питомнике есть записи с датами рождения разных шиншил: **хозя-**

**ева внимательно относится к родословной своих питомцев, чтобы не допустить кровосмешения, иначе могут родиться некресивые или недолгоживущие особи. Это также влияет на цену зверушек: шиншиллы на разведении дороже, так как им присписывают всю родословную.**

– Если у нас хотят приобрести 10–20 пар шиншил, которых в будущем планируют саживать, то мы следим, чтобы в первых четырёх поколениях не было даже двоюродных братьев и сестёр, – поясняет Максим Поздеев. – Если просто себрю шиншиллу в частные руки мы продаём за 1 500 рублей, то этого же зверька на разведение отдаём за 3 000–4 000 рублей.

Но наш девиз: каждому ребёнку – по шиншиллу.

Сейчас в питомнике посёлка Санаторный около 300 шиншил разных видов: от стандартных серых с белым животиком до различных чёрных, белых и пастельных. К слову, цвет шиншиллы может проявляться до пяти месяцев после рождения. Есть здесь и такой вид шиншил, как дорогие ангоры, которые имеют более длинный мех. Такие особи могут стоить от 12 до 20 тысяч в зависимости от окраса.

#### ПРОСТЫЕ В УХОДЕ

– Шиншиллы пользуются популярностью потому, что требуют минимального ухода, гипоаллергенны, не пахнут,

так как у них нет потовых желез, нет линьки. К тому же они почти не болеют – боится лишь сквозняков, – рассказывает Максим Поздеев. – Пахнуть может только подстилка зверьков, поэтому у кого-то развивается аллергия на неё. Но решить эту проблему можно при помощи своевременной уборки или кукурузного наполнителя, который может лежать до месяца.

Эти зверушки довольно умные. По словам заводчика, они откликаются на имена и имеют разум трёхлетнего ребёнка, поэтому их можно научить различным командам. Однако позволять шиншиллам свободно бегать по квартире всё-таки не стоит – они будут залезать во всевозможные отверстия:

их скелет способен сжиматься вертикально и они легко могут перегрызть провода в доме. Но всем таким ограничениям в клетке зверьков должно быть несколько уровней, чтобы им было где пообедать.

– Склонности к перееданию у шиншил нет, но главное правило в их кормлении – постоянство, – считает владелица 80 шиншил в Екатеринбурге *Наталья Джантуганова*. – Кормить этих питомцев нужно каждый день в одно время одним и тем же кормом, который включает в себя смесь из травяных гранул, полезных лакомств и зерно. Также обязательной частью рациона для шиншиллы является свежее сено раз в два дня. Но весь корм, лакомства и сено должны быть сухими!

Также необходимо, чтобы у шиншил был точильный камень, иначе у зверушек могут начаться проблемы с зубами, которые растут у них в течение всей жизни. В питомках шиншиллы всё время должны быть вода, но не кипячёная, а сырая. По словам Максима Поздеева, если изучить потребности животного и оставить в клетке достаточно воды и корма, то можно спокойно уезжать на несколько дней – с шиншиллой ничего не случится.

## ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

### Безотходная переработка ягод – реальность

В этом году из-за тёплой погоды уральцы собирают урожай раньше и уже начинают делиться друг с другом рецептами и способами переработки плодов. Своим опытом безотходной переработки ягод поделился и читатель «Областной» из Екатеринбурга *Юрий Кирсанов*. Он делает полностью натуральные сок, джем, пюре и порошки, которые хранятся до полугода.

Как рассказывает Юрий Кирсанов, свою технологию извлечения сока из ягод он изобрёл методом проб и ошибок ещё в 90-е годы и даже запатентовал её. С тех пор с каждым годом и он, и его знакомые убеждаются, что этот способ действительно работает. Для такой переработки подходят практически все ягоды без крупных косточек: малина, клюква, черника, брусника, облепиха, а также такие фрукты, как груши и яблоки.

Прямо на глазах журналиста «Областной» Юрий Кирсанов изготовил сок из свежей малины без добавления сахара, используя пароварку для микроволновой печи. На её верхнюю часть складываются 500–600 граммов ягод, накрываются крышкой и на пять минут ставятся в микроволновку на максимальную мощность. В результате на нижней части пароварки, где при обычном использовании находится вода, скапливается сок. То же самое можно делать из замороженных плодов.

– Из малины получается до 50 процентов сока от массы ягод, – рассказывает Юрий Александрович. – Я делаю натуральные концентрированные соки, но можно добавлять и сахар: примерно одну треть от количества ягод. По желанию сок можно стерилизовать.

После выгонки сока остаётся кашка из ягод и косточек. Из неё можно делать сушёные ягоды, которые годятся для компота или выпечки. Юрий Кирсанов помещает плоды на ночь в специальную сушилку с вентилятором и нагревателем, где снизу идёт горячий воздух температурой примерно плюс 40°С. Также из таких остатков можно сделать пюре или джем – для этого наш читатель протирает ягоды на специальной мельнице на мелком сите с отверстием в 0,5 миллиметра до однородной массы и измельчения косточек. Однако в джеме могут остаться и небольшие кусочки ягод. И даже после изготовления пюре, как уверяет Юрий Кирсанов, можно использовать последние отходы ягод. Для этого их надо досушить и положить в протирочную машину, чтобы получить ягодный порошок, который можно добавлять в выпечку.

Такая продукция может храниться в холодильнике примерно полгода. Однако чем меньше времени прошло после сбора ягоды и её переработки, тем вкуснее и полезнее она будет.

Дарья ЧУРСИНА



Юрий Кирсанов делает концентрированные соки из ягод, в том числе из ирги, и хранит их в небольших баночках

## Список ярмарок в регионе на выходные

В эту субботу и воскресенье, 31 июля и 1 августа, жители Свердловской области вновь смогут посетить ярмарки в разных муниципалитетах региона.

- Торговые палатки появятся в 17 муниципалитетах:
- **Армайл** (ул. 1 Мая, 7) – универсальная ярмарка (31 июля с 9:00 до 18:00);
- **Екатеринбург** (Владимир Высоцкого, 12а, ул. Баумана, 48 / пер. Черноморский, 2, ул. Санаторная, 3, пересечение улиц Вильгельма де Геннина и Красносельская) – универсальные и сельскохозяйственные ярмарки (с 8:00 до 22:00);
- **Ирбит** (ул. Советская, 79 и 79а) – универсальная ярмарка «Александровская» (с 9:00 до 16:00);
- **Качканар** (ул. Гикалова, 7а, 7б) – сельскохозяйственная ярмарка «С ярмарки на дачу» и ул. Гикалова, 7, 7в, 7д, 7г, 7е – универсальная ярмарка «Дачный сезон»;
- **посёлок Лёвша** (у дома №12 ул. Куйбышева) – сельскохозяйственная ярмарка «Сад-огород» (с 9:00 до 17:00);
- **Кировград** (ул. Свердловская, 40) – сельскохозяйственная ярмарка «С дачи на ярмарку»;
- **Красноуральск** (ул. Коммунальная, 75) – универсальная ярмарка, а также на ул. Серова, 22, ул. Рюмина, 4 и ул. Ленина, 48;
- **Красноуральск** (площадь у ТЦ) – универсальная ярмарка (31 июля);
- **Красноуральск** (ул. Рогозинниковых, 35) – универсальная ярмарка;
- **Кушва** (земельный участок по ул. Союзов и по ул. Станционной) – универсальная ярмарка;
- **Лесной** (ул. Фрунзе, 5) – сельскохозяйственная ярмарка (с 9:00 до 17:00);
- **Первоуральск** (пр. Ильича, 32 и перекрёсток улиц Ленина – Данилова) – сельскохозяйственная ярмарка (1 августа);
- **посёлок Рефтинский** (ул. Молодёжная, в районе здания №1) – сельскохозяйственная ярмарка «Лето-2021»;
- **Ревда** (напротив дома №35 по ул. Мира) – универсальная ярмарка (с 08:00 до 17:00);
- **Верхняя Салда** (ул. Рабочей Молодёжи, 41) – универсальная ярмарка (с 9:00 до 18:00);
- **село Бызово** (между домами №7 и 9 по ул. Ленина) – универсальная ярмарка (1 августа с 11:00 до 15:00);
- **Туринск** (ул. Свердловская, 82) – универсальная ярмарка (с 8:00 до 16:00).

Нина ГЕОРГИЕВА

## СТАТИ

Купание шиншиллы происходит весьма забавно. Для этого в клетку помещается с чистым мелким песком. В нём зверек кувыркается несколько минут, после чего его шкурка становится ещё мягче и красивее

## Лунный календарь

### Собираем зелёные томаты

«Областная» рассказывает, какие работы лучше всего выполнять в ближайшие дни на своём садовом участке.

- **31 июля** – время устанавливать и проверять подпоры под плодоносящими деревьями, чистить участок от засохших и желтеющих листьев, собирать урожай корнеплодов.
- **1 и 2 августа** – подходящий период, чтобы собрать все крупные плоды с томатов, выращенных в открытом грунте, в том числе зелёные, и оставить их дома до полного вызревания. Благоприятные дни для посева редиса.
- **3 августа** можно заняться поливом и внесением удобрений, закладкой компоста.
- **4 и 5 августа** советуем заняться обрезкой сухих и больных ветвей плодовых кустарников. Не рекомендуется перекашивать и поливать растения.
- **6 августа** есть возможность посадить укроп, листовую салат. При необходимости допускается обработка растений от вредителей.

Подготовила Ирина ГИЛЬФАНОВА